

La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 13547, y nuestro apartado de Correos el 457.

10 CENTIMOS Año V.—Núm. 1:156

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos, 457.—Teléfono 13.547

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Conde de Romanones, 12

Lunes, 17 de octubre de 1927

FUNDADO EN 1922 POR JUAN GARCIA REVENGA

La guerra en China

Las tropas nordistas se apoderan de Kalgan

PEKIN, 16.—El Estado Mayor del general Chang-Tso-Lin anuncia que las tropas nordistas se han apoderado de la ciudad de Kalgan, obligando a retirarse al Oeste a las tropas del gobernador de Chang-Si.

La "Chicago Tribune" desmiente las victorias de Chang Tso Lin

LONDRES, 16.—Según la "Chicago Tribune", la guerra civil de China ofrece un aspecto muy distinto del que quieren sugerir las noticias oficiales de Pekín. Parece que las tropas suristas han logrado vencer al ejército de Chang-Tso-Lin a unos cincuenta y cinco kilómetros de Pekín, y que la capital de China corre de nuevo peligro de ser tomada.

En vuelo desde Lisboa

GETAFE, 16.—Llegaron con el avión "Junkers", que hace el servicio regular de Madrid a Portugal, una Comisión de altas personalidades de la vecina República. Son el comandante Pereira Coutinho, jefe del gabinete del ministro de la Guerra; teniente coronel Carvalhais, encargado de los militares extranjeros; capitán Lourenço, secretario del ministro de Comercio; teniente Gorgulho, ayudante del ministro de la Guerra; teniente Proença, jefe del gabinete del ministro de la Guerra; teniente Braz Vieira, jefe de Policía de Informaciones, y su esposa; señor José María Verdú, secretario del director general de Industria y Comercio, con su señora.

A pesar del mal tiempo que reinaba, ha recorrido el avión la distancia entre Lisboa y Madrid en tres horas y media, tripulado por Reginaldo Trulove.

El comandante Sarmiento Beirés, que salió de Madrid, con su avión "Vichers", en dirección a Lisboa, tuvo que regresar a Getafe a causa del mal tiempo.

Información de Sevilla

Varias noticias

SEVILLA, 16.—Ha empezado a posar ante el escultor señor Delgado el coronel honorario de la Legión, señor Millán Astray.

El Centro Cultural del Ejército y la Armada ha organizado un curso de conferencias. La inaugural estará a cargo del gobernador civil, señor Cruz Conde, y se celebrará en los últimos días de este mes. El comisario de la Exposición se ocupará de este certamen.

Un autobús de viajeros de la línea Sevilla Carmona atropelló, en la carretera de Alcalá, a Eduardo Rodríguez, de veintinueve años, que se dirigía a Sevilla.

Sufrió la fractura del fémur derecho y contusiones graves en el cuerpo.

Violentando el cierre metálico, penetraron ladrones en un almacén de tejidos de la calle de Feria, y se llevaron 1.500 pesetas de la caja.

No han sido habidos.

En el Dispensario Reina Victoria, de la Cruz Roja, se ha inaugurado un comedor de madres lactantes, titulado Infanta Luisa.

El acto revistió gran solemnidad y asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa y todas las autoridades.

Boas de sociedad

Han salido: para Berlín, el conde de Gamazo; para Sevilla, doña Dolores Ibarra, viuda de Parladé; para Granada, los marqueses de Cartagena e hijos; para Málaga, don José Alvarez Net; para Villalba, don Manuel Cejuela y familia; para Valencia, don Jorge Corbi Assens y para Bilbao, don Felipe Ugalde.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la señora de García Kohly, esposa del embajador de Cuba en España.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Por doña Natalia Alonso, viuda de Luna, y su hijo político el ingeniero de Montes D. Miguel Bermejo, ha sido pedida la mano de la señorita Pilar Luca de Tena, hija del senador vitalicio D. Nicolás, para el ingeniero de Minas D. Francisco Luna.

La señora de Caro (D. José), hija de la marquesa de Isasi, se encuentra delicado de salud.

La duquesa de Dúrcal ha salido para París.

El vizconde de Arberoa está restablecido de la dolencia sufrida.

Ha tenido lugar el bautizo del hijo de don Adolfo Careaga y de doña Pilar Fontecha.

El neófito recibió el nombre de Rafael, apadrinándole la señora de Espalza y el conde de Urquijo.

Han regresado de Arnedo: la marque-

sa viuda de Huelves; de la Granja, don Luis Basabe; de Zaráuz, la marquesa viuda de la Rambla; de Guethary, los marqueses de Casal de Griegos; de Limpías, el conde Albox; de San Sebastián, la condesa viuda de Andino y los marqueses de Olivares; de Pozo de Lánzara, la señora viuda de don Ricardo Bermúdez de Castro; de Hendaya, los marqueses de Montroig; de Avilés, la condesa de Cobatillas y de Comillas, los marqueses de Hoyos y familia.

También han llegado a esta corte: de Bañobre, la condesa de Vigo y hermana; de Guernica, la condesa viuda de Montefuerte; de El Astillero, don Pedro y don José María de Hornedo; de su finca de Ana Baita (Francia), el señor don Pedro López Alfonso, presidente de la Cámara Argentina; de Burgos, la condesa viuda de Serramagna; de Pasajes Alza, el marqués de Castromonte e hijos; de Las Arenas, doña Carmen García Loygorri; de Hernani, don Alberto Fesser; de Castilforte, don Manuel Marañón; de Respaliza, doña Concepción Beruete y Udaeta viuda de don Antonio Cerragería y Cavanillas; de Vitoria, la señora viuda de Zulueta; de Villacarrillo, don Pablo Benavides de Alcalá de Henares, doña Concepción Zaldívar; de El Escorial, don Joaquín (Portugal), don Manuel de Bofarull; de sé Tafur y don José Lorenzález; de Luso Miraflores de la Sierra, don Julio Danvila; de Guichen, don Guillermo Benito Rosé Tafur y don José Lorenzález; de Luso lland; de Gondomar, los condes de Gondomar; de Biárritz, don Ignacio Pidal; de El Escorial, don Simón Hergueta; de Fuenterrabía, los marqueses de Quiros y don Manuel BBrú; de Gárgoles de Arriba, la marquesa de San Miguel de Bejúcal; de Comillas, doña Luisa de Salcedo; de San Francisco de California, don Luis L. Cebrían y de Zaráuz, don José Alvarez Ude.

Del extranjero

La banda del regimiento de Badajoz
BEZIERS, 16.—Llegó a esta ciudad la banda de música del regimiento de Badajoz, de guarnición en Barcelona, con el fin de dar tres conciertos.

Acompañaban a la banda el coronel del regimiento y varios oficiales, que han sido muy obsequiados.

La rebelión de las islas Salomón
SYDNEY, 16.—El crucero "Adelaida" enviado a las islas Salomón para socorrer a los habitantes blancos de las mismas, que, como se sabe, venían siendo víctimas de los excesos de todas clases cometidos por la población indígena, que había obligado a los blancos a refugiarse en las costas, ha llegado hoy a su destino.

Se teme un golpe de Estado en Lituania
VARSOVIA, 16.—Comunican de Kovno que el Gobierno de Lituania teme un nuevo golpe de Estado. Ha militarizado a toda la Policía, y se han registrado importantes movimientos de tropas, pues parece que dentro del Ejército cuentan los revolucionarios con una gran influencia.

El proceso Pangalos
ATENAS, 16.—La Comisión Parlamentaria de Investigaciones ha procedido al interrogatorio del señor Bodossakis sobre su administración en la Bolsa de Atenas, bajo la dictadura del general Pangalos, siendo ministro de Hacienda el señor Tantalides, cuyas órdenes seguía. En vista de las declaraciones del señor Bodossakis, la Comisión ha ordenado la prisión del señor Tantalides, actualmente en el extranjero, y del que será solicitada la extradición.

Congreso del partido popular turco
ANGORA, 16.—Se ha celebrado la inauguración del Congreso del partido popular, con asistencia de Mustafa Kemal bajá, diputados y delegados de distintos departamentos.

El Parlamento búlgaro suspende las sesiones hasta mañana

SOFIA, 16.—Se ha reunido el Parlamento búlgaro en sesión extraordinaria, acordando suspender las sesiones hasta el martes próximo, en que se reunirá nuevamente para estudiar el decreto que declara el estado de sitio en los departamentos fronterizos.

Cosas de la
-: escena :-

CHUECA

Début del barítono Romero Font

Con la revista de éxito creciente "Las Aviatoras", hizo el viernes último, su presentación en este teatro, el ya notable barítono, tan aplaudido en actuaciones anteriores, Sr. Romero Font.

Con insuperable maestría, cantó en el nuevo cuadro "El cabaret de los caimanes", toda su parte siendo premiada su labor con grandes ovaciones.

También fué aplaudidísima, como viene siéndolo desde que debutó, la bella triple Analia Jan-Bak.

Con el refuerzo prestado a "Las Aviatoras", asegura ésta su permanencia en el cartel durante muchas noches.

Los exploradores españoles del siglo XVI

Es menester que alguien haga un popular libro de las verdades de la Historia de América, como lo han sido las fábulas.

(Ch. F. Lummis.)

Es efectivamente un libro de gran interés para todos los españoles, el escrito por Mr. Charles Fletcher Lummis bajo el título de "Los exploradores españoles del siglo XVI," y no menos interesante la vida y el empeño destinado por su autor a desvanecer los juicios adversos y violentos que merecieron a algunos historiadores el desarrollo de los hechos realizados por nuestros compatriotas en la colonización del Nuevo Mundo.

El libro a que nos referimos, que se escribió en lengua inglesa, ha sido traducido correctamente al castellano por D. Arturo Cuyás, y gracias a este hecho y a la labor infatigable y generosa de D. Juan C. Cebrían pueden en muchos centros españoles de enseñanza conocerse la figura moral y la obra del súbdito norteamericano Mr. Charles F. Lummis.

Confieso sin rodeos que "Los exploradores españoles del siglo XVI" es el único trabajo literario que conozco de este autor; pero como en el transcurso de su lectura la figura del escritor va creciendo ante los ojos del lector, que ambicioso devora el contenido del trabajo y se interesa más y más por los generosos móviles que le inspiraron, la atención que mereciera el libro engendró la curiosidad de conocer detalles más precisos sobre la vida de quien con un espíritu de justicia incomparable cogió la pluma para defender el honor pródigo de un pueblo como España a quien llamó con entereza y sin distinguos "Madre de América."

Si Cervantes no hubiese imaginado la noble figura de Alonso Quijano, la vida del insigne Lummis le habría inspirado en nuestros días otras aventuras tan hidalgas y tan generosas como las del inmortal manchego.

Andariego como D. Quijote, esforzado y valeroso como él ante el peligro, infatigable en la defensa del honor de los ultrajados, defensor de la justicia que se eleva sobre la letra muerta con que se argumentan los intereses mezquinos firme en el ataque pródigo y liberal, Lummis emprendió la penosa cruzada de defender la ultrajada honra de España, recorriendo paso a paso las regiones de Tejas, Colorado, Arizona y California y más tarde Méjico, la América Central, Perú, y Bolivia, visitando los parajes donde se desarrollaron los principales hechos de los exploradores y colonizadores españoles.

He recorrido dice el mismo miles y miles de millas de Hispanoamérica, no como turista, sino como un hijo del país; con cartas oficiales de recomendación para diversos Gobiernos y poniéndome en relación con ellos; pero familiarizándome al propio tiempo con gente de todas las clases sociales; puesto que un país se compone de todas ellas, desde los mendigos y los peones hasta los hombres de ciencia y los gobernantes.

Un hombre que emulado por Alvaro Núñez Cabeza de Vaca, (que ofreció al mundo la primera visión del por entonces oscuro continente de Norte América) realizó la enorme hazaña de trasladarse andando, desde el estado de Ohio hasta California (más de 5.000 km) en viaje de estudios de exploración, arqueología e historia; un hombre que como Humboldt para realizar sus estudios de Historia Natural, Física, Geografía, Geología y Astronomía comprendió que solo en grandes pero bien organizados y lentos viajes podían sacarse frutos aprovechables para las generaciones sucesivas respecto a la arqueología, a la etnografía, a la historia y al desenvolvimiento de la colonización del territorio americano; un hombre que a los 23 años de edad y al siguiente de haber terminado sus estudios en la Universidad de Harvard (cerca de Boston) funda "Scioto Gazette," que tras un ataque de hemiplejía ocasionado por tanto esfuerzo devuelve a la mitad de su organismo paralizada el vigor y las facultades de que fué privada y escribe su libro "My friend Will" en el que describe cómo su voluntad vence a la dolencia; un hombre que funda dos periódicos, una sociedad para la educación de los indios, otra para la conservación de los monumentos de California, el "South West Museum" al que hizo donación de la más copiosa y escogida biblioteca particular en libros referentes a la América española y que ha publicado más de quince obras como resultado de sus estudios, tiene suficientes garantías para que una obra debida a su pluma merezca el crédito de sus lectores, el respeto de sus detractores y la autoridad de la experiencia y la erudición.

Completarán estos trazos con que queremos diseñar la figura de Ch. F. Lummis la reproducción de alguna parte de su pensamiento al decirse a escribir "Los exploradores españoles del siglo XVI."

"Porque creo que todo joven sajónamericano ama la justicia y admira el heroísmo tanto como yo, me he decidido a escribir este libro. La razón de que no hayamos hecho justicia a los exploradores españoles es sencillamente por que hemos sido mal informados. Su historia no tiene paralelo;

pero nuestro libro de texto no han reconocido esa verdad, si bien ahora ya no se atreven a disputarla.....Amamos la valentía; y la exploración de las Américas por los españoles fué la más grande, la más larga y la más maravillosa serie de valientes proezas que registra la Historia. En mis mocedades no le era posible a un muchacho anglosajón aprender esa verdad; aún hoy es sumamente difícil, dado que sea posible. Convencido que es inútil la tarea de buscar en uno o en todos los libros de texto ingleses, una pintura exacta de los héroes españoles del Nuevo Mundo, me hice el propósito de que ningún otro joven americano amante del heroísmo y de la justicia, tuviese necesidad de andar a tientas en la oscuridad como a mí me ha sucedido."

Mr. Lummis, ¿es un continuador de Prescott?, ¿un discípulo de su escuela?

No podemos responder a estas preguntas porque el autor de la *Historia de los Reyes Católicos* y de la *Historia de la conquista del Perú*, es tildado por Lummis, de haber divulgado muchos errores. Las condiciones fatigosas en que aquél trabajó defendiendo las glorias legítimas de nuestra Patria en contra del sectarismo angloamericano, eran muy distintas a las en que trabajó Mr. Lummis. Este, nació el mismo año en que murió Prescott, y aunque tuvo que luchar contra dolencia tan terrible como un ataque de hemiplejía, ésta le sobrevino cuando su espíritu se hallaba ya formado, y Prescott no había terminado sus estudios en la misma Universidad en que luego los realizara Lummis (Harvard), cuando perdió un ojo y se vio privado en absoluto del sentido de la vista durante su larga estancia en Europa, a la que vino buscando alivio a su mal.

Gemelas o no sus almas en el noble pensamiento que las impulsara, no es posible con siderarlas ajenas a las orientaciones dadas por Ticknor y Washington Irving, inspiradas en el amor a las tradiciones españolas; pero quizás el más exaltado de estos escritores haya sido Lummis que se rebela contra la injusticia de que en el mejor libro de texto inglés no se mencionen los nombres del primer navegante que dió la vuelta al mundo, ni del explorador que descubrió el Brasil, ni de otros exploradores como el descubridor de California y los que formaron colonias en lo que hoy son los Estados Unidos, todos los cuales fueron españoles.

"El honor de dar América al mundo perteneció a los españoles, no a los portugueses, sino el de una exploración que duró varios siglos y que ninguna otra nación ha igualado en región alguna."

Si lo permitiese la limitación de espacio, sería de sumo interés reseñar capítulo por capítulo esta interesante obra, para que el lector pudiese saborear la opinión que le merecen los hombres que colonizaron la más joven parte del mundo.

Baste por hoy la indicación del pensamiento que la inspiró y el juicio que, con exagerada modestia, hace de su libro el mismo Lummis: "No es una historia; es, sencillamente, un hito que marca el verdadero punto de vista, la idea amplia, y tomándolo como punto de partida, los que tengan interés en ello podrán con más seguridad llevar adelante la investigación de los detalles, mientras que aquellos que no puedan proseguir sus estudios, poseerán siquiera un conocimiento general del capítulo más romántico y más repleto de valientes proezas que contiene la historia de América."

En la Fiesta del Libro y en la Fiesta de la Raza, no se debía haber olvidado la obra del hispanófilo Mr. Lummis.

A. CORTEZO COLLANTES

La campaña yanqui contra los liberales de Nicaragua

LONDRES, 16.—Un grupo de trescientos liberales nicaragüenses capturó días pasados a los aviadores norteamericanos teniente Thomas y sargento Dowdel. Los aviadores fueron apresados y el aparato destruido.

La incursión de marinos norteamericanos y de soldados conservadores resultó infructuosa.

En otro encuentro los marinos mataron a Santo Lobos y a siete jefes más.

El general Moncada se ha dirigido a Washington para intervenir en la preparación de las próximas elecciones.

LA POLITICA RUMANA

Se busca la colaboración del partido nacional agrario

BUCAREST, 16.—Se afirma en los centros políticos que después de una deliberación entre el jefe del Gobierno, señor Brătianu, y el jefe de la oposición, señor Vrograd, se encargará a un miembro del partido liberal la conclusión de un acuerdo con representaciones del partido nacional agrario, cuyo fin es el acceso de este grupo político al Poder, colaborando con el actual Gobierno.

Apertura del Parlamento

BUCAREST, 16.—Se ha celebrado con gran solemnidad la apertura del Parlamento, leyendo el príncipe Nicolás su discurso, en el que asegura que Rumania estará siempre en buenas relaciones de amistad en todos los países, y colaborará con todo entusiasmo en la labor de la Sociedad de Naciones.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

España en Marruecos

El Gran Visir de Mtalza realiza un viaje político.—El "España número 5"

VILLA SANJURJO, 16.—El gran visir el Mtalza fué cumplimentado por numerosos indígenas presentados por el caid de la zona. Luego estuvo en las obras del zoco y vió funcionar las elevadoras de agua. El interventor señor Hermida, le saludó afectuosamente. El gran visir dijo que España se sacrificaba a beneficio del moro y terminó elogiando la labor del Ejército y la labor civil.

De allí partió el gran visir y su séquito para Azib Midar y comieron en casa del caid de la cabila. Posteriormente marcharon por Ait Besef y la cuenca del Nekor hasta llegar a Beni Urriaguel, donde esperaban su llegada más de 3.000 moros, que guardaban profundo silencio. Al frente de ellos se hallaban todos los jefes de cabila.

El gran visir dirigió la palabra a los indígenas, recomendando que guardaran reconocimiento a España y respeto a los interventores, pues España prodiga el dinero y su sangre para procurar el bien del moro. Dijo que debían olvidar a Abd-el-Krim, que los engañó y los arruinó con su política nefasta.

Terminó el acto con un rezo. El acto resultó emocionante por el respeto y el ambiente de solemnidad que tenía. El viaje ha sido de gran efecto político.

Llegan jefes moros de Bocoya y Beni Urriaguel a despedir al gran visir y su séquito. Embarcan en el vapor "Cabañal", con dirección a Melilla, en vista de la gran lluvia y crecida del río Nakor.

El "España núm. 5" efectuó una descarga en Cuatro Torres y regresó a esta villa, desde donde marchó a Melilla.

Suicidio.—Fiestas franciscanas

MELILLA, 16.—Se ha suicidado, arrojándose por el acantilado de Rostrogordo, el perturbado Juan Guillén Navarro, que era morbo de equipajes en el puerto. Esta mañana discutí con su madre, y al salir le dijo que se iba a suicidar.

El día de la fiesta de San Sebastián, a las que asistirán el nuncio de Su Santidad, el ex ministro señor Rodríguez Viguri y el rector de la catedral de Málaga, señor Rodríguez Orduña.

Varias noticias de Tetuán

TETUAN, 16.—Han sido evacuados a los hospitales de Ceuta, para convalecer, doscientos soldados y ocho oficiales, enfermos de anemia y paludismo.

La Guardia civil del puesto de Santa Rame descubrió en las inmediaciones del campo de la Hípica el cadáver del soldado Benito Fabrat, perteneciente al batallón de Cazadores núm. 4, el cual se había ahorcado de un árbol sin dejar escrita la causa de su determinación.

Con motivo de cumplirse el séptimo aniversario de la ocupación de Xauen, se han cursado telegramas de felicitación al general Berenguer.

En Larache

LARACHE, 16.—El "Diario Marroquí" publica un artículo recordando la fecha del 14 de octubre, que es el acontecimiento de mayor trascendencia históricapoliticomilitar de Marruecos. Alude a la ocupación por las tropas españolas de la ciudad de Xauen, hecho de armas que dirigió el alto comisario entonces, general Berenguer. Aquella misma tarde fué proclamada en la Alcázar la soberanía del Jilifa.

Se celebró en Alcázarquivir el acto de imponer la cruz de comendador de la orden de Ousaint al teniente coronel de Artillería señor Unceta, a propuesta del residente francés. Para asistir al acto llegó de Rabat el comandante de Estado Mayor francés M. Cobet, que se la impuso en nombre de M. Steeg. Asistieron el coronel Castelo y los jefes de grupo de todas las Armas. El comandante M. Cobet dedicó un elogio al teniente coronel Unceta.

La salud del Sultán.—La falta de agua en Tánger

LARACHE, 16.—Comunican de Rabat que el Sultán Muley Yusef, muy mejorado de la enfermedad que padece, decidió marchar a Mequinez el próximo lunes para desde allí continuar a Fez, donde será recibido solemnemente.

TANGER, 16.—Continúa sin resolver el conflicto del abastecimiento de aguas de la población. El servicio de la Compañía abastecedora ha cesado totalmente, a pretexto de haber sufrido una avería la máquina. Tánger está sin agua desde hace tres días. La Compañía ha dicho que mañana quedará restablecido el servicio. A pesar de las quejas del vecindario por el problema que se plantea, aún no se sabe las disposiciones adoptadas por las autoridades. Ayer, con la lluvia, se alivió algo la situación; pero hoy vuelve a faltar el agua.

LA VIDA DE PARIS, DE ROMA, DE NEW-YORK, ES TRATADA TODOS LOS DIAS POR LA PLUMA AUTORIZADA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Los sucesos

EN MADRID

Un hombre electrocutado

En el vecino pueblo de Tetuán de las Victorias se produjo un desgraciado suceso.

Quintín Fernández Cuesta, de treinta y cuatro años, dueño de una carnicería establecida en la calle del Marqués de Viana, núm. 43, hallábase picando carne en una máquina movida por energía eléctrica.

Por una imprudencia, en un descanso de la tarea se apoyó sobre la máquina de picar y entonces se produjo una descarga eléctrica tan violenta que el hombre quedó muerto en el acto, carbonizado.

Las autoridades correspondientes practicaron las debidas diligencias.

Pasea en automóvil y no le paga

El chófer del Casino de Madrid Francisco Gutiérrez ha denunciado a Arturo N. Folgado, de cuarenta y tres años, el cual, fingiéndose, según el denunciante, social del aludido Casino le tomó el "auto", paseándose y negándose a abonarle 18 pesetas, importe del servicio.

Le maltrata y le quita la ropa un desconocido

Un desconocido, maltrató y despojó a Miguel A. García de un traje y un abrigo que iba a entregar a un cliente, al pasar por las cercanías de un cementerio sito en Vallehermoso.

Bicicleta sustraída

Dos individuos, se ignora quiénes sean se llevaron una bicicleta propiedad de Pedro Cocos Sacedón.

El perjudicado espera hallar la bicicleta.

Sustracción de alhajas y ropas

Doña Marta Word de Careaga, que vive en Núñez de Balboa, 4, ha denunciado ante la Policía de que durante su ausencia la llevaron de su casa varias ropas y alhajas, valoradas en la cantidad de 5.000 pesetas.

Suicidio

Pedro Castellanos Lorenzo, de cincuenta y un años, que habitaba en la Cava Baja, número 20, puso fin ayer a su vida disparándose un tiro en la cabeza.

Se ignoran los móviles de tan fatal resolución.

Sustracción de cuatro décimos

Ayer, cuatro individuos arrebataron a doña Leonarda Palancar cinco décimo de la próxima jugada.

La denunciante puso el hecho en conocimiento de las autoridades.

Lesiones casuales

Ayer resultó lesionado de pronóstico reservado el niño de once años Vicente M. Rodríguez, por haberla caído encima un trozo de cornisa de la casa número 6 de la calle de Guzmán el Bueno.

EN PROVINCIAS

Dos heridos gravísimos

HUELVA, 16.—Por cuestiones de terreno, en el suroccidente por Verivie, término municipal de Rociana, riñeron Francisco Nacimiento Macías y Manuel Camascó Muñoz Vega y osé Carrasco Vega, vecinos de este lugar, y los de Niebla, Jochos Santos.

Con navajas y palos se acometieron ferrozmente, resultando muy gravemente heridos Muñoz y Carrasco.

Los agresores fueron detenidos.

Destrozado por el tren

CORDOBA, 16.—José de la Chica Fernández, de sesenta y nueve años, que se dedicaba a recoger carbonilla, hallándose en esta faena en el sitio denominado Los Santos Pintados, un tren de mercancías de la línea de M. Z. A. le arrolló, causándole tan espantosas heridas en las piernas que falleció a los pocos momentos de ingresar en el Hospital.

Muertos por un automóvil

CADIZ, 16.—En el término de San José del Valle un "auto" atropelló al anciano Manuel López Rosado, de sesenta y siete años, que falleció a consecuencia de las heridas que recibió.

El "chauffeur" fué preso.

Atropellado por una locomotora VALLADOLID, 16.—Uno de los obreros, fué arrollado en las inmediaciones de Juan López Mata, de veintinueve años, que falleció a consecuencia de las heridas que recibió.

El herido fué asistido en el Gabinete médico de urgencia de la estación, pasando luego en estado agónico al Hospital Civil.

Dos automóviles incendiados

BILBAO, 16.—En la carretera de Du-Bilbao-San Sebastián, que iba lleno de rango chocaron un autobús del servicio de viajeros, y un automóvil de la matrícula de Zaragoza.

A consecuencia del encontronazo ambos vehículos se incendiaron y resultaron con heridas graves ambos conductores. También resultaron con lesiones un matrimonio que viajaba en el automóvil. Todos ellos fueron curados por el médico de Durango.

Llegada de naufragos

CADIZ, 16.—Procedente de Punta Delgada (Azores), ha llegado el aviso de guerra francés "Ville de Is", que permanecerá en Cádiz cuatro días. Trae a bordo seis pescadores franceses, naufragos, que recogió en aguas del Canadá.

Una mujer carbonizada

GRANADA, 16.—En el pueblo de Jayena, se encontraba junto a la chimenea haciendo la comida Antonia Bastida Martín, de treinta y siete años, casada, cuando de improviso las llamas le prendieron en las ropas.

La infeliz mujer, de la impresión sufrió un síncope, y las llamas carbonizaron por completo su cuerpo.

El Juzgado practicó diligencias.

En una explosión, queda ciego y moribundo GRANADA, 16.—Según noticias transmitidas por la Benemérita del pueblo de Huéneja, el vecino José Delgado Ruiz, de diez y ocho años, se encontró unos fulmi-

nantes de los que se emplean para hacer reventar los barrenos en las minas.

El joven José, imprudentemente, comenzó a golpear los funminantes con una piedra, consiguiendo, por desgracia, que hicieran explosión.

Los pedazos del proyectil le alcanzaron en toda la cara, causándole gravísimas heridas en los ojos, con perforación de la córnea y pérdida completa de la visión.

En estado agónico ingresó en el Hospital de esta capital.

Feroz asesinato

HUELVA, 16.—Comunican de Villalba del Alcor un sangriento suceso acaecido allí.

Francisco Martín, alias "Luto", de oficio pastor, que vivía maritalmente con Gertrudis Rodríguez, la abandonó recientemente con un hijo, no contento de los malos tratos que daba a ambos.

La mujer tuvo que implorar la caridad pública, y ayer cuando Gertrudis recibía un plato de comida de un vecino, "el Luto" la agredió por la espalda, en los costados y en el pecho.

Gertrudis murió poco después entre horribles convulsiones.

"El Luto" fué detenido.

Una niña abrasada

VIGO, 16.—En el Hospital de la villa de horribles quemaduras, sufridas en el de Bayona ha fallecido, a consecuencia domicilio de sus padres, la niña de un año María Luisa Fernández Garvín.

Empleado de aduanas arrollado por un tren

PORT-BOU, 16.—Un tren francés arrolló al empleado de duanas D. Narciso Mas, de cincuenta años, produciéndole la fractura de tres costillas y magullamiento general.

El estado del herido es de suma gravedad.

Casa incendiada

SEGOVIA, 16.—En el pueblo Carbonero el Mayor, estalló un incendio en la casa del vecino Juan Barrido. Desde el primer momento tomó grandes proporciones. Acudió el vecindario y personal, con material de extinción, sofocando el fuego después de una hora de grandes esfuerzos. Las llamas causaron muchos desperfectos en el edificio.

Fábrica destruida

BARCELONA, 16.—En Sabadell se declaró un incendio en la fábrica de hilaturas de lana que José Valdeperas posee en la calle de Madoz, núm. 60, edificio propiedad de la Caja de Ahorros. El fuego ha destruido toda la maquinaria y existencias, valorada en 360.000 pesetas.

El incendio fué originado por una chispa del motor. Gracias a los trabajos de los vecinos y bomberos pudo atajarse el fuego, que se propagaba a los edificios inmediatos.

Albañil herido

VALLADOLID, 16.—En la plaza del Campillo se cayó del carro que guiaba el albañil Angel Tena Ferrer. Resultó con heridas de consideración en la cabeza.

Un barco noruego, a pique.—Diez tripulantes ahogados

LARACHE, 16.—En Casablanca, un camión cargado con 20 toneladas de arena, atropelló a un estudiante de diez y siete años de edad, causándole la muerte.

Un morito muerto por el tren

LARACHE, 16.—Un indígena que marchaba por la vía del tren de Marrakech a Guediz fué arrollado por una locomotora, a pesar de los esfuerzos hechos por el maquinista para parar la máquina. La víctima tenía diez años de edad.

EN EL EXTRANJERO

Un barco noruego, a pique.—Diez tripulantes ahogados

NUEVA YORK, 16.—El transatlántico "Paris" chocó en el canal principal del puerto con el vapor noruego "Besseggen" a bordo del cual se hallaban treinta y dos personas.

El "Besseggen" se fué a pique en quince minutos.

El salvamento se organizó inmediatamente, participando en él una de las canoas automáticas del "Paris".

Veintidós tripulantes del barco noruego pudieron ser salvados en los primeros momentos. Los diez restantes se dan ya por desaparecidos.

El "Paris", que no sufrió daño alguno, ha continuado su ruta.

BAILES MODERNOS

UNICA ENSEÑANZA GARANTIZADA VERDAD

Plaza del Carmen, 1. PRINCIPAL

LA ASAMBLEA

El primer trabajo

Ayer fueron enviados a la Asamblea los legajos correspondientes a los expedientes de créditos reconocidos que obran en el ministerio de Hacienda. Los expedientes generales son 325, y 70 los de justificantes de comprobación.

El transporte se hizo en dos carros.

Propósitos del ministro de Hacienda

Hoy lunes, acudió el ministro de Hacienda a la Asamblea, para informar ante la Comisión de Créditos sobre los que fueron remitidos ayer.

Según creemos, el señor Calvo Sotelo expuso la fórmula del Gobierno sobre la forma y modo de abonar, en todo o en parte, los créditos justificados y la someterá como es consiguiente, al informe de la Asamblea.

La subcomisión de Presupuestos

Bajo la presidencia del conde de los Andes, se reunió el sábado la Subcomisión de Presupuestos.

La fiesta de la Raza en Madrid

Ante la estatua de Colón

Ayer, domingo, tuvo lugar en la plaza de Colón, y frente al monumento del insigne nauta, la solemne fiesta con que anualmente el Ayuntamiento de Madrid, con la cooperación del Gobierno, celebra la Fiesta de la Raza.

A las diez de la mañana, los niños de las escuelas nacionales, municipales y particulares se fueron situando a lo largo del paseo de la Castellana, desde el monumento, dando frente a éste y ocupando una gran extensión de terreno. Todos los niños iban provistos de banderitas nacionales y brasileñas, acompañados de sus profesoras y profesores.

Cerca de la hora señalada para la ceremonia, fueron llegando las autoridades e invitados.

El monumento estaba artísticamente adornado, rodeando la verja que le circunda banderas de los países iberoamericanos y portuguesa.

En la pared central de la base del monumento estaba colocada, tapada con un lienzo de los colores nacionales brasileños, una corona de bronce con el lema: "O Brasil, a Colombo", corona que se ha adosado al muro, al lado de las de la Argentina y Bolivia, colocadas en años anteriores. Estos dos últimos países enviaron ayer dos coronas de flores naturales, que asimismo fueron colocadas al pie del monumento.

Minutos después de las once de la mañana llegó a la plaza de Colón S. A. R. el infante don Fernando, que ostentaba la representación de S. M. el Rey, siendo recibido a los acordes de la Marcha Real.

Con la venia del infante, el encargado de Negocios del Brasil, señor Macedo Soares, en ausencia del ministro de su país, señor Alves Araújo, que se encuentra ausente de España, tiró del cordón, dejando al descubierto la corona de bronce. En este momento la Banda Municipal interpretó el Himno Nacional Brasileño, que fué escuchado descubierto por los concurrentes.

El señor Macedo Soares, subido en la escalinata del monumento, dió lectura a un extenso y elocuente discurso.

El discurso del encargado de Negocios del Brasil fué acogido con grandes aplausos.

A continuación el alcalde de Madrid pronunció otro discurso.

Al terminar los discursos, la Banda interpretó la Marcha Real, que fué también escuchada con religioso silencio, y acto seguido tuvo lugar el desfile.

Banquete al Cuerpo diplomático americano

A las nueve de la noche se celebró ayer en el Hotel Ritz la comida que el Ayuntamiento de Madrid organizó en honor del Cuerpo diplomático americano con motivo de la Fiesta de la Raza.

En la mesa presidencial tomaron asiento: S. A. R. el infante D. Fernando, que tenía a su derecha al presidente del Consejo de ministros y a la izquierda, al alcalde de Madrid, embajador de los Estados Unidos, ministro de la Gobernación embajador de Portugal, ministro de Marina, embajador de Chile, ministro de Fomento, embajador de Cuba, presidente de la Asamblea Nacional; ministros de la Guerra, del Uruguay, de Instrucción pública, de El Salvador y general Sanjurjo.

Ocuparon las mesas restantes el secretario de Estado, el introductor de embajadores, general conde de Jordana, los representantes americanos, y otros invitados, concejales y altos funcionarios.

Al servirse el champaña se levantó el alcalde, para ofrecer, en nombre del Ayuntamiento, el homenaje al Cuerpo diplomático americano.

El embajador de Cuba, por encontrarse enfermo el señor Estrada, embajador de la República Argentina, se levantó a contestar al alcalde, señor Sembrum, improvisando con su acostumbrada inspiración su elocuente discurso.

Por último, habló el jefe del Gobierno dándose con ello por terminado el acto.

Desde Barcelona

El crimen de la plaza de España.—El premio de los dos millones.—Incidente entre un guardia de Seguridad y un ingeniero.—Otras noticias

BARCELONA, 16.—La Policía ha puesto a disposición del Juzgado del distrito del Sur a Miguel Lau, que acompañaba a Miguel Campy cuando éste fué asesinado en la plaza de España, hecho ocurrido hace días.

Parece que la detención de Lau que resultó herido en aquel suceso obedece a determinadas acusaciones hechas contra él por algunas personas que han declarado ante el citado Juzgado.

Siguen sin parecer los afortunados poseedores de los décimos del núm. 24.243, premiado en el sorteo último con dos millones de pesetas. La opinión del administrador es que el billete fué comprado por una sola persona, pues de lo contrario ya se habría presentado alguien.

En relación con un incidente ocurrido en las Ramblas, frente al teatro Poliorama, entre un guardia de Seguridad y un ingeniero del Ayuntamiento, por negarse el guardia a que fueran quitadas unas paralelas que el ingeniero pretendía fuesen levantadas, la Jefatura Superior de Policía ha facilitado una nota en la que dice que, en efecto, el guardia se opuso a que los obreros que llevaba el ingeniero quitasen la paralela, porque hubiera dejado incomunicado al público que había dentro del Poliorama.

El teniente de la Guardia civil de Tarrasa, con fuerzas a sus órdenes, ha logrado detener al autor del crimen de que fué víctima un guarda jurado de aquel pueblo el día 9 del actual. Se llama el criminal Vicente Galán Marroquí, y ha sido entregado al Juzgado, así como el arma con que cometió el crimen.

La banda municipal de Berna estuvo en el Ayuntamiento saludando al alcalde.

La banda interpretó el himno que su di-

rector dedica a Barcelona y los profesores fueron obsequiados por el alcalde.

El oso que la banda regala a nuestro Ayuntamiento ha sido llevado al Parque Zoológico.

Como supuesto autor del asesinato del vigilante Luis Vila, ha sido detenido Jesús Navarro, que ha sido puesto a disposición del Juzgado del distrito de la Universidad, que instruye el sumario por el citado crimen, ocurrido hace unos días en la calle de Borrell. Navarro tiene veintidós años y es sujeto de malos antecedentes, estando fichado en la Jefatura Superior de Policía como sindicalista.

Ha sido señalada para el día 26 la vista de la causa seguida contra Manuel Navas por el delito de homicidio en la persona de Enrique Ximénez, hecho ocurrido en Nueva Orleans. El fiscal y el acusador privado piden para Navas la pena de ocho años, catorce meses y un día de prisión correccional y la defensa la absolución.

El procesado fué absuelto por el Tribunal de Nueva Orleans por falta de pruebas, y Navas vino a Barcelona. Al desembarcar, la familia de Ximénez reclamó su detención.

El concierto de Bellas Artes

BARCELONA, 16.—Ayer, en el Palacio de Bellas Artes, que, a pesar del mal tiempo, estaba completamente lleno, hasta el punto de que varios centenares de personas tuvieron que permanecer en pie, se celebró el concierto, a cargo de las bandas municipales de Barcelona y Berna.

Al aparecer en el estrado los músicos suizos, fueron saludados con una gran ovación.

En primer lugar, la banda suiza interpretó el "Himno a Barcelona", compuesto por su director, que fué muy aplaudido, así como las demás composiciones que integraban la primera parte del programa, que concluyó interpretando la banda de Berna la Marcha Real.

La segunda parte corrió a cargo de la Banda Municipal de Barcelona, que fué muy aplaudida en sus interpretaciones, en especial en la sardana "Festibola", de Pablo Casals, que ocupaba un palco, y que fué ovacionado por el público cuando se dió cuenta de la presencia del ilustre compositor.

La tercera parte fué ejecutada por la banda de Berna.

El conjunto musical suizo ha causado excelente impresión.

Intentos de robo en el "Nil"

LA CORUÑA, 16.—El capitán y los tripulantes del vapor francés "Nil" siguen a bordo del buque vigilando su carga, que es muy valiosa, pues el buque traía, entre otras cosas, 20 automóviles y gran número de bordados de oro y seda. La mayor parte de la carga está ya, según dimos cuenta, salvada. Durante la noche se redobló la vigilancia con el fin de evitar un robo. La Guardia civil vigila desde a bordo con objeto de que nadie pudiese apoderarse de los efectos que alguna vez caen por un boquete que el buque tiene en el casco. Así y todo, se han cometido ya algunos robos. Anoche, el capitán Baurst, al ver que un grupo de marineros tripulantes de una buqueta, robaban un fardo, disparó su pistola e hirió de gravedad a uno de los marineros. La embarcación desapareció rápidamente en la oscuridad. Se efectúan pesquisas para descubrir a los rateros.

Continúa la descarga del vapor "Nil". A su alrededor se han aumentado las fuerzas de protección. La carga se traslada a Camariñas.

Los buzos, tras de haber reconocido los arrecifes de Arrón, han visto que el buque está hundido en la piedra más de medio metro, y han cortado ya algunas planchas.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

PAGO DEL CUPON DE 15 DE NOVIEMBRE DE 1927

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las Obligaciones Especiales Norte 6 % que desde el día 15 de noviembre próximo se pagará el cupón de dicho vencimiento, cuyo valor líquido es de

Pesetas 13,72

Los pagos se efectuarán: En MADRID: en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.

En BARCELONA: en la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En VALENCIA: en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En BILBAO: en el Banco de Bilbao.

En SANTANDER: en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En VALLADOLID, LEÓN, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA: en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España.

Madrid, 5 de octubre de 1927.—El Secretario general de la Compañía, Ventura González.

Anuncio publicado en la "Gaceta" de Madrid el día 8 de octubre de 1927.



El comunismo

Francia y los Soviets.—La marcha de Rakowski.—Lo que dicen en la Embajada rusa

PAPERIS, 16.—La carta que el comisario de Negocios Extranjeros de los Soviets, señor Chicherin, dirigió recientemente al embajador de Francia en Moscú, señor Herbelle, con relación al asunto Rakowski, se dará por no recibida.

Esta determinación obedece a que existe el convencimiento de que fué escrita en un momento de mal humor.

Por eso en el Quai d'Orsay se estima que procede obrar así para evitar una polémica que perjudicaría a las relaciones que deben mantener dos Gobiernos deseosos de asegurar entre ellos, la solución de importantes cuestiones pendientes.

"Le Journal" dice que ayer tarde saldría de París el embajador destituido de los Soviets, señor Rakowski, acompañado únicamente de un secretario.

La esposa del ex embajador permanecerá todavía algunos días en esta capital, según agregaba el citado periódico.

Interrogados algunos funcionarios de la Embajada soviética acerca de esta información, ha contestado solamente que el señor Rakowski está ausente en la actualidad de París y que no podían dar más noticias con respecto al asunto.

Se acuerda reducir la jornada de trabajo y abolir la pena de muerte

LONDRES, 16.—En la apertura de la sesión celebrada en Leningrado por el Comité Central Ejecutivo de la U. R. S. S. se ha aprobado esta noche, por unanimidad, un manifiesto dado al país con motivo del décimo aniversario de la revolución soviética, en el cual se decreta la jornada de siete horas para todos los trabajadores y empleados de ambos sexos.

El comienzo gradual efectivo de la misma será en octubre de 1928. También se ha abolido la pena de muerte para todos los crímenes, excepto los cometidos contra la seguridad militar del Estado.

Proceso contra los jefes comunistas italianos

ROMA, 16.—Ante el Tribunal especial de Roma, se abrió ayer el proceso contra los jefes comunistas de la capital, acusados de conspiración contra el Estado, de ofensas al primer ministro y de excitación al odio de clases.

Entre los acusados se hallan los diputados Greco y Molinielli y el secretario del partido, señor Innamorati.

Gacetillas teatrales

LARA.—"Mi mujer es un gran hombre", maravillosamente interpretada por Carmen Díaz, se representará desde mañana todos los días tarde y noche.

INFANTA ISABEL.—"La cuestión es pasar el rato", sigue obteniendo el éxito rotundo del día de su estreno.

Todos los días tarde y noche. ESLAVA.—El que quiera pasar un rato agradable, vea "Las castigadoras", obra en la que la compañía de Eslava obtiene un triunfo definitivo.

COMICO.—(Loreto-Chicote). Estos afamados artistas representarán mañana martes, a las seis y media, "Juan de Madrid" (la vida de un pollo "bien"), y a las diez y media, el éxito de los éxitos, "Los lagarteranos", que continúa llenando el teatro y proporcionando a autor e intérpretes clamorosas ovaciones e incontables llamadas a escena.

Los jueves, en vermut de moda, "Los lagarteranos".

DESPEDIDA DE ISABELITA RUIZ. La bella y escultural estrella coreográfica se despide mañana en Maravillas, con un programa monstruo y exhibición de diez toalets nuevas y riquísimas.

Mañana, début de la exquisita cancionista Encarnita Marzal, la de los grandes éxitos por toda España. Mañana, debut de Carmen Vargas, la estrella de los castizos bailes.

Todos los días éxito formidable del Ballet Creole y de la orquesta Canaro.

Hoy, despedida de Teresita de Avila, la deliciosa cancionista.

Espectáculos para mañana

JAI-ALAI.—Primer, a pala Badiola y Elorrio, contra Gallarta II y Begonés III. Segundo, a remonte Zabaleta y Echániz J., contra Ostolaza y Berolegui.

LARA.—(Compañía Carmen Díaz).—A las seis y media y diez y media: Mi mujer es un gran hombre.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media: La cuestión es pasar el rato.

REINA VICTORIA.—(Compañía Díaz-Artigas).—A las seis y cuarto y diez y cuarto: María del Mar.

ESLAVA.—A las seis: El cabaret de la Academia, La celebrada orquesta argentina Pizarro y Periquito entre ellas.—A las diez y cuarto: El cabaret de la Academia, La celebrada orquesta argentina Pizarro y Las castigadoras.

COMICO.—(Loreto-Chicote). — A las seis y media: Juan de Madrid.—A las diez y media: Los lagarteranos.

FUENCARRAL.—(Compañía Francisco Fuentes).—A las seis y cuarto: María Fernández.—A las diez y media: El hijo de Polichinela.

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media: Cinematógrafo. Pepita Renau. Doris (début). Leonor López, Jeffi. Ruth Walker. Orquesta Canaro. Petit Betty. Carmen Vargas (début). Ballet Creole. Isabelita Ruiz (despedida).

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto: Variada función, por la gran compañía de circo. Éxito de los recientes débuts y del final de espectáculo El charleston de Price.

Los deportes

Fútbol.—El Racing derrota al Madrid por tres tantos contra uno

La victoria del Racing fue justa en todos los momentos del partido. Jugó mucho más que el Madrid, demostrando sus componentes un gran entrenamiento.

Ayer jugaron competetadas todas sus líneas, buscando unas el apoyo seguro de las otras; rápidos y seguros, jugaron el balón por bajo, cosa necesaria para llevarle adonde se quiere cuando hace un fuerte viento como el que ayer se disfrutaba en el Stadium. También es digno de realce el hecho de que hiciera el Racing el partido de ayer en campo blando, ya que sus entrenamientos los practica en su campo, de terreno duro. Claro que cuando se está entrenado, bien entrenado, y se juega con todos los del equipo, necesariamente sale bien casi todo.

Quince minutos iban de partido y el Racing tenía a su favor tres tantos por cero de sus contrarios.

El primer tanto, fué debido a que al ser devuelto por Martínez pegó en la cabeza de Urquiza, y por retroceso penetró en la portería del Madrid.

El segundo tanto del Racing lo consiguió Palacios, de un fuerte cabezazo al ángulo donde no estaba Martínez, y como digno remate a un buen centro de Navarro.

El tercero lo hizo Valderrama de un fuerte punterazo por bajo y junto al palo, teniendo a dos contrarios encima de él.

Y en el primer tiempo, aun anotamos un fuerte tiro de Marin, que para el larguero, y otro zombombazo del mismo jugador, que pasa un poco alto.

Y al final, cuando ya parecía que el Madrid se iba sin conseguir el "goal" del honor, al tirar un "corner" Moraleda, que rechaza Loces, Félix Pérez vuelve a tirar, devolviendo otra vez el portero; pero Lope Peña, de cabeza, consigue meter el balón en la portería racinguista.

Y termina el partido, que fue jugado por los siguientes equipos: Madrid: Martínez, Quesada, Urquiza, Menéndez, Esparza, Peña (J. M.), Moraleda, Félix Pérez; Peña (C.), Uribe y Del Campo.

Racing: Loces, Castilla, Penco, Moreno, Reverter, Ateca, Gonzalo, Marin, Palacios, Valderrama y Navarro.

El Osasuna, en Pamplona, derrota al Real Irún, por tres a dos

PAMPLONA, 17.—En el campo de San Juan se ha jugado el partido de campeonato entre el Real Unión de Irún y el Osasuna.

Al empezar el partido, los unionistas, aprovechando la nerviosidad del equipo local, consiguen dos tantos, que descorazonan al público, pero no a los jugadores de la camiseta roja, que, llenos de entusiasmo y practicando un excelente juego, consiguen el empate, aplaudiendo la gente largamente, como premio al gran esfuerzo hecho por los jugadores osasunistas.

En la segunda parte siguen imponiendo el juego los de casa, marcando el "goal" de la victoria entre una formidable ovación y el entusiasmo general.

La labor desarrollada por ambos equipos ha satisfecho completamente.

Se destacaron por el Real Unión: Camborena, Echeveste y Emery.

Del Osasuna jugaron todos con fe y entusiasmo, en busca del triunfo.

La entrada oficial de obispo de Tarazona

ZARAGOZA, 17.—En Tarazona de Aragón ha tenido lugar en la tarde de ayer domingo, la entrada oficial y toma de posesión del nuevo obispo, doctor Goma, con asistencia del Cabildo y Ayuntamiento, fuerzas vivas y vecindario.

Ayer fué recibido con gran entusiasmo, dedicándosele un arco de triunfo de estilo árabe, entonando con la arquitectura de la catedral, a cuyo frente se alza.

Después del ceremonial, el prelado obsequió con un "lunch" a las autoridades e invitados, amenzando el acto la banda de música, siendo saludado el prelado con un discurso de bienvenida por el alcalde de Tarazona.

De provincias

EL XXVIII aniversario de la retirada de Guerrita

CORDOBA, 16.—Para celebrar hoy el XXVIII aniversario de la retirada de Guerrita del toreo, el ex diestro ha sido obsequiado con una comida por varios amigos.

La quinta en que escribió Galdós

SANTANDER, 16.—El Ayuntamiento ha tomado por unanimidad el acuerdo de dirigirse al Gobierno en solicitud de que declare monumento nacional la finca llamada San Quintín, en la que realizó la mayor parte de su obra el insigne Pérez Galdós.

La construcción de un puente

GERONA, 16.—La Comisión Permanente de la Diputación Provincial ha aprobado el proyecto de construcción de un puente sobre el río Tordera, en el camino vecinal del Malgrat. El presupuesto asciende a pesetas 516.000, y la Diputación contribuirá con 100.000; pero condicionando esta subvención a que la Corporación de Barcelona contribuya con una cantidad igual, y el resto el Estado.

Intereses de San Fernando

SAN FERNANDO, 16.—Se encuentran en ésta los ingenieros de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles, para entregar al Ayuntamiento el proyecto completo de las obras del grupo de casas baratas, el grupo escolar, alcantarillado y diferentes edificios para servicios municipales.

También efectuarán el aforo de los manantiales de aguas en los terrenos de Casas Viejas, para estudiar el abastecimiento de esta ciudad.

De una epidemia

LA CORUNA, 16.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota oficiosa, en la que se da cuenta del viaje del propio gobernador, acompañado del inspector provincial de Sanidad y del médico epidemiológico de la provincia, por la parroquia de Nabegon-

do, Ayuntamiento de Abegondo, con motivo de los casos de enfermedades infecciosas. La epidemia ha sido atajada por medio del aislamiento de los contaminados, del análisis de la sangre de los mismos en el Instituto provincial de Higiene y de una intensa campaña de vacunación preventiva, a la cual se prestó de buen grado el vecindario, deseoso de evitar la propagación.

La tasa de la uva

TOLEDO, 16.—El gobernador ha interesado a los alcaldes de la provincia el cumplimiento del decreto que regula la tasa para la venta de uva, y exige que denuncie a los infractores.

Inauguración y bendiciones

VALLADOLID, 16.—Han sido bendecidas las campanas de la torre de la nueva iglesia levantada por los padres Agustinos Filipinos. En la ceremonia ofició el arzobispo doctor Gandasegui.

Mercado de ganados

SALAMANCA, 16.—Celebróse el mercado mensual de ganados, a pesar de lo desapacible del día. Se han realizado bastantes transacciones, especialmente de ganado de cerda, cotizándose para el engorde de 25 a 26 pesetas la arroba, y el de sacrificio, de 28 a 29.

Las fiestas de Avila

AVILA, 16.—Se han celebrado las fiestas de la Patrona en la catedral. Concurrió numeroso público. La procesión tuvo que ser suspendida a causa de la lluvia. Los festejos resultaron deslucidos. En la Academia de Intendencia se celebró la jura de la bandera por los reclutas voluntarios. Con motivo de ser la festividad de la Patrona, fué obsequiada la tropa con un rancho extraordinario que presidió el capitán Gisbert.

Se celebraron cucañas y en el picadero del Centro Militar hubo carreras de gallos. Los jefes y oficiales se reunieron en banquete presidido por el ex ministro señor Amat.

Hiere a la mujer y la suegra

CIUDAD REAL, 16.—Dicen de Puertollano que Benito Navarro Ortiz, de treinta y tres años, que estaba separado de su mujer, Magdalena Borja Ramos, de veinte, en un arrebato de celos, disparó su pistola contra Magdalena, y agotadas las cápsulas siguió su agresión con una navaja.

En auxilio de la infeliz mujer acudió su madre, María Ramos. El agresor la recibió navaja en mano, dándole cinco puñaladas.

El estado de Magdalena es gravísimo. El de María fué calificado de pronóstico reservado.

El criminal fué detenido.

El Congreso Remolachero se inaugura

ZARAGOZA, 16.—Ayer, en el salón de actos del Centro Mercantil, se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso Nacional Remolachero, bajo la presidencia del vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, y con la asistencia de las autoridades y numerosos congresistas.

Hubo diversos discursos de ofrecimiento por parte de las autoridades, director de Agricultura y señor Castedo, quien declaró abierto, en nombre del Gobierno, el Congreso.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS.—Día 17

Table with 2 columns: Valors Publicos (4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 pesetas nominales, etc.) and their corresponding prices.

Los grandes vuelos

Costes y Le Brix llegan a Natal, siendo recibidos con entusiasmo

NATAL, 16.—El "Nungesser et Coli", tripulado por los aviadores franceses Costes y Le Brix, llegó felizmente, a las doce menos veinte de la noche, de ayer, procedente de San Luis de Senegal, después de efectuar un vuelo de 3.200 kilómetros sobre el Atlántico.

LONDRES, 16.—Telegrafian de Natal que el avión de Costes y Le Brix aterrizó en forma impecable en un aeródromo expresamente preparado, a doce millas de la población.

Los aviadores fueron recibidos por el elemento oficial y numeroso público, que les aplaudió con indescriptible entusiasmo.

Con este vuelo, los aviadores Costes y Le Brix han establecido un nuevo "record" de la travesía sin escala del Atlántico del Sur realizada en veintiuna horas quince minutos.

El "Nungesser y Coli" sufre una avería en la hélice

NATAL, 16.—Después de su llegada a esta ciudad, los aviadores Costes y Le Brix han sido agasajados oficialmente por el gobernador y las autoridades.

Costes ha manifestado que el viaje fué excelente, y que sólo durante algún tiempo les molestó un poco el viento.

Durante la travesía la hélice sufrió ligeras averías que en un principio creyeron les obligaría a descender al mar.

También manifestó que no pudieron contestar a un mensaje lanzado por un barco, porque su aparato de radiotelegrafía no funcionaba bien.

La estancia de los aviadores Costes y Le Brix en esta ciudad será de varios días, mientras se atiende a las necesarias reparaciones de la hélice.

Los aviadores franceses se hospedan en el Hotel Central.

pasará por España

NUEVA YORK, 6.—El director de un "cabaret" ha ofrecido a mistress Rhut Elder un contrato de diez mil dólares semanales. Las compañías cinematográficas y el propietario del Vodevil Circuit han hecho también importantes ofrecimientos a la intrépida aviadora.

HORTA, 16.—La intrépida aviadora Ruth Elder y su acompañante Haldeman embarcarán mañana a bordo del vapor portugués "Lama", con destino a Lisboa, adonde esperan llegar el miércoles.

De allí irán a París, pasando por España.

La aviadora Miller llega a París

PARIS, 16.—A las once y quince llegó a Le Bourget la aviadora inglesa Keith Miller, que, acompañada del capitán Laskaster, realiza el vuelo a Australia.

La señora Grayson vuelve a suspender la salida

NUEVA YORK, 16.—Noticias recibidas en esta capital procedentes del aeródromo de Old Arcchard (Maine) dicen que la aviadora señora Grayson ha aplazado nuevamente su salida para realizar el proyectado vuelo trasatlántico.

Noticias de Valencia

En favor de los Centros benéficos.—Para la Ciudad Universitaria.—Herido gravísimo

VALENCIA, 16.—El alcalde, señor marqués de Sotelo, ha dispuesto que la cantidad que tenía que percibir por su cargo sea distribuida entre los Centros de beneficencia.

El gobernador civil ha recibido del Ayuntamiento de Cullera la cantidad de 2.013 pesetas recaudadas entre aquel vecindario, con destino a la Ciudad Universitaria.

En la calle de Centelles ha ocurrido ayer tarde una sensible desgracia. Marchaba por esta vía un carro conducido por el vecino de Picaña Vicente Galán. En una de las varas del carro llevaba atada una hoz con el corte con dirección a la calle y bastante saliente.

Al pasar el carro por junto al vecino de Valencia, Felipe Sánchez, de veintitres años, le alcanzó la hoz, dándole un tremendo tajo en el cuello.

Conducido Felipe al Hospital, le fué apreciada una herida de pronóstico gravísimo.

El conductor del carro quedó detenido. Estreno de "Los lagarteranos" en Valencia

VALENCIA, 16.—En el teatro Eslava se ha estrenado la comedia de Luis de Vargas, "Los lagarteranos".

Puga y Nieves Cumbereras se distinguieron en la interpretación.

El problema de la uva en la Mancha

CIUDAD REAL, 16.—Procedente de Madrid, ha llegado la Delegación del Crédito Agrícola, que se entrevistó con el gobernador civil. Por teléfono celebraron conferencias con los gobernadores de Albacete y Toledo. Ayer mismo ha comenzado a actuar dicha Delegación, cuyo propósito es mantener una constante y estrecha comunicación con las zonas vitícolas de las tres provincias manchegas.

La Delegación permanecerá en Ciudad Real el tiempo que exija el cumplimiento de la misión que trae.

La Delegación trae instrucciones concretas y poderes suficientes para otorgar los préstamos que soliciten los viticultores, de acuerdo con el Real decreto publicado en la "Gaceta" del 13.

El asesinato del embajador de Albania

El agresor, albanés, declara por qué cometió el crimen

PRAGA, 16.—En la declaración prestada por el agresor de Tsena Bey ha manifestado que cometió el crimen por creer que el Gobierno actual de Albania y espe-

cialmente Tsena Bey eran los responsables de la desdichada situación que atraviesa en estos momentos la nación albanesa.

Para reconocer al ministro en Praga, al cual no conocía personalmente, adquirió una fotografía suya.

Nuevos detalles del atentado.—Quién es el agresor

PRAGA, 16.—Se conocen nuevos detalles referentes al asesinato del representante de Albania en esta capital, Tsena Bey.

Según éstos, el agresor llegó a Praga, procedente de Viena, el día 10, con un pasaporte con visado italiano. Tiene treinta y dos años de edad y pertenece a una noble familia albanesa.

Su padre, que fué ayudante de campo de Abdul Hamid, murió en 1913. Fué partidario del acuerdo con Yugoslavia y presentó la dimisión del cargo de ministro del Interior de Albania a consecuencia del acuerdo con Italia decidido por el Gobierno actual.

El asesino en el año de 1912 tomó parte en la insurrección albanesa y en 1915 fué internado en Praga por los austriacos.

Aunque decía que no era enemigo de Italia, odiaba a los amigos incondicionales de aquel país existentes entre los albaneses.

Desde su llegada a esta capital seguía constantemente a su futura víctima.

El día 13 fué a las ocho de la noche al café del Pasaje, en cuyo hotel se hospedaba el ministro albanés, preguntando por éste, al que pretendía darle personalmente un recado urgente.

Comoquiera que el ministro se negara a recibirlo, esperó en el café hasta que a las diez de la noche le vió cruzar el "hall" con dirección al guardarropa.

Entonces el asesino se dirigió a él, y tras de un brevisimo y acalorado diálogo la emprendió a tiros con el ministro. Este, con la cabeza perforada por una bala, cayó al suelo.

El agresor no opuso resistencia alguna al ser detenido.

Impresión en Viena

VIENA, 16.—En los círculos políticos ha causado profunda sensación el asesinato del ministro de Albania en Checoslovaquia, creyéndose que esto puede dar origen a un nuevo conflicto balcánico.

El periódico "Politika", órgano oficial del Gobierno de Belgrado, acusa a Italia de ser la instigadora de este atentado, y dice que el asesino había llegado a Praga procedente de Roma, donde se le había encargado de cometer el crimen.

El representante de Italia en Belgrado ha protestado ante el Gobierno, en nombre de su nación, de estas acusaciones del periódico oficial.

Recepción de don Leopoldo Palacios

Ayer, por la tarde, se verificó en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas el acto de dar posesión como académico de dicha Corporación a don Leopoldo Palacios Morini.

Hicieron la presentación del orador los académicos señores Pons Humbert y Gascon y Marin.

El conferenciante disertó acerca de "Los mandatos internacionales en la Sociedad de Naciones".

La referida conferencia fué muy extensa, llena de pormenores curiosísimos y muy documentados.

El señor Palacios fué felicítadísimo por su brillante discurso de entrada.

Presidió el señor Sánchez de Toca, teniendo a su lado al gobernador civil de Madrid.

Asistieron muchas personalidades, entre ellas el rector de la Universidad de Madrid, don Tomás Montejó, y el señor López Muñoz.

El elemento femenino también tomó parte en la recepción académica, pues en el reparto de premios, que se celebró a continuación, resultaron favorecidas algunas señoras.

El temporal reinante

Se reanudan los servicios en Málaga

MALAGA, 16.—Se ha reanudado la circulación de tres líneas suburbanas, interrumpidas ayer a causa de las inundaciones.

Dos niños ahogados

MOGUER, 16.—Ha descargado sobre este término fuerte tormenta. Muchas casas quedaron inundadas por el agua caída, entre ellas el Cuartel de Carabineros de Caballería. La corriente sorprendió en la calle de las Angustias a los hermanos Remedios y Antonio Mora, de seis y nueve años, los cuales perecieron ahogados. El cadáver de la niña fué encontrado a tres kilómetros de la población; el del niño se encontró horas después a dos kilómetros, y entre montones de arena, en el sitio conocido por el Llano.

La calle donde fueron sorprendidos los niños por la corriente está situada en las afueras de la población.

Temporal en Algeciras

ALGECIRAS, 16.—El tiempo, que había cambiado notablemente, se ha recurdecido y reina un violento temporal de agua.

Daños en Conil

CONIL, 16.—La lluvia que ha caído desde el jueves por la noche ha convertido algunas calles en lagunas y ha destruido caminos vecinales. En las huertas se ahogaron numerosas aves.

De América

Liquidación de la deuda flotante.—Organismo agrícola.—La Conferencia de la Tuculosis.—Responsabilidades fiscales

RIO JANEIRO, 16.—El Gobierno ha firmado un empréstito de 875.000 libras esterlinas con la Banca Rothschild, de Londres, y otro de 415.000 dólares en Nueva York, ambos destinados a la liquidación de la Deuda flotante.

Los agricultores del Estado de Río Grande do Sul y de Minas Geraes, tratan de constituir un organismo central de compras y ventas, a imitación de la Cooperativa que acaban de crear los agricultores de Río Janeiro.

Con el referido organismo se aspira a prescindir en absoluto de los intermediarios.

BUENOS AIRES, 16.—En Córdoba se ha inaugurado la Conferencia de la Tuberculosis en presencia del ministro de Instrucción pública.

Dicho ministro ha presidido también el Congreso de Aeronáutica, que se ha reunido bajo los auspicios de la Universidad de Córdoba.

MEJICO, 16.—La Dirección general de Aduanas ha expedido una circular, que fija las responsabilidades fiscales en materia de importación y exportación de mercancías. Según las prescripciones que se han expedido en dicha materia, el dueño de las mercancías es el causante de los derechos respectivos. El consignatario, o sea el agente de Aduanas, al cumplir con los requisitos aduaneros, obra con el carácter de comisionista o mandatario mercantil del dueño de los efectos, a quien obliga la ley civil, en su artículo 2.578 supletorio del de Comercio, a cumplir las obligaciones que el mandatario haya contraído con el Fisco, sin traspasar los límites del contrato. Por consiguiente, toda responsabilidad fiscal es exigible al destinatario, como deudor principal, y al dueño de las mercancías subsidiariamente. Uno y otros responden del pago de los derechos de sus mercancías y con sus bienes particulares.

VIAJES DE LOS REYES

Ante el viaje del Rey

TARRAGONA, 16.—Llamado por el capitán general, ha salido para Barcelona el gobernador civil. Tratará allí con dicha autoridad de la visita del Rey a Tarragona.

El Monarca asistirá a la entrega de la bandera regalada por la Junta de Vigilancia del muelle a la Guardia civil; visitará el campamento del Príncipe de Asturias, y será invitado a la colocación del primer bloque del muelle Alfonso XIII.

La Reina, a Zaragoza

ZARAGOZA, 16.—Por informes particulares se sabe que cuando los Reyes regresen de Barcelona, se detendrán en Zaragoza la Reina Victoria unas horas, desde el rápido de la tarde hasta el expreso de la madrugada, con objeto de inaugurar el nuevo hospital de la Cruz Roja.

La boda de Vanderveelde

BRUSELAS, 16.—A fin de este mes se celebrará en París la boda del jefe socialista y ministro de Negocios Extranjeros, señor Vanderveelde, con la señora Beekman, que es doctora en Medicina.

POLITICA

El general Jordana que regresó el sábado de Alicante, recibió hoy al general Goded y a una representación del Banco de Estado de Marruecos.

Una Comisión de Fuerzas Regulares Marroquíes, hizo entrega al director de Colonias de un álbum con el historial del Cuerpo.

Esta tarde, a las cuatro, se celebró una reunión de los presidentes de sección de la Asamblea Consultiva, con el señor Yanguas, ocupándose de los planes de trabajo a seguir.

Esta mañana se reunió en la Academia de Jurisprudencia la Asociación Francisco Victoria, presidiéndola el señor Yanguas.

La reunión no tuvo carácter de Junta general, cambiándose impresiones para preparar una reunión general próxima y fijar los actos que se celebrarán en Salamanca en fecha próxima, con motivo del aniversario de la explicación de la cátedra e inauguración del curso Francisco Victoria.

Se celebrará anualmente un ciclo de conferencias antes y después del curso.

El jefe del Gobierno marchó esta tarde a La Ventosilla para despachar con Su Majestad el Rey.

Ha fallecido repentinamente en Madrid, el contraalmirante jefe de la división de la Escuadra en Marruecos, Sr. García Velázquez.

El traslado del cadáver tuvo lugar esta tarde.

Los fondos públicos reaccionan favorablemente y sube la partida de Interior 30 céntimos al quedar a 71,25.

El Banco de España baja dos enteros y queda a 6,20.

Los Explosivos mejoran algo y cierran a 5,75 y los restantes valores industriales que se contratan, apenas varían.

Los francos bajan cinco céntimos y quedan a 22,80; las libras ceden de 28,32 a 28,30, y los dólares de 5,80 a 5,795.

CONSULTAD NUESTRAS TARIFAS DE PUBLICIDAD

LA SOLEDAD-FUNERARIA DESENGANO 10 TEL 13050 ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

GRAN FARMACIA DE SAN LORENZO

ARGUMOSA, NUM. 7 DUPLICADO

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio
Argumosa, número 7 duplicado

-- Gran Farmacia de San Lorenzo --

ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTAR



El maravilloso método completamente vegetal que un científico ha descubierto os curará definitivamente.

Las veinte curas del Abate BARRON, curas radicadas

la Diabetes, Albuminuria, los Hemorroides (Hemorrhoides), la Amonia, etc., los Reumatismos, los Males del Estómago (Indigestiones, náuseas, pesadez, etc.), los Espasmos de los Nervios, del Bazo, del Hígado, de la Vejiga, del Útero, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras venozas, las Ulceras del Estómago, el Estrabismo, etc.

NADA MAS QUE PLANTASI

Se entregará gratis a quien lo solicite, un libro con los diagnósticos personales, a por escrito a las Farmacias Barron y Maricón, Barceles, Ronda San Pedro, 12, Madrid. Arriba 18, Valencia. Historiador Chabaa, 1, Badaoz, Burgos. Contreras por Reparteros, Gijón, Alfonso XII, 4, Santa Cruz de Tenerife, Alfonso XIII, 18, Alicante, Sagasta, 6.

Señoras

LA PRODIGIOSA

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA.—Puerto de Moros, número 5
 Farmacia de San Lorenzo, Argumosa, 7
 MADRID

CAMAS DORADAS

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica: Segovia, 29.—Teléf. 13.877

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Para Jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Anúnciese en este diario de la noche

¿ES USTED BILIOSO? ¿SUFRE USTED MAREOS?..

Use diariamente las

PILDORAS ZAMBRANA

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito central:
 Farmacia de la Viuda de Zambrana
 PUERTA DE MOROS, 5.—MADRID

TELEFONO, 14.099

La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga (Solución lodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me has desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted afmo. y s. s. q. e. s. m.,
 María Font, Bonifaz, 3, primero, San-
 Sebastián.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5.
 Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis